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Ερωτήµατα-προβληµατισµοί 

 

• Τι σηµαίνει πεσιµισµός; 

• Ποιες είναι οι βασικές θεωρίες σε σχέση µε τον πεσιµισµό; 

• Ποιοι ήταν οι βασικοί υποστηρικτές του πεσιµισµού; 

 

 

Λέξεις-Κλειδιά 

 

• Απαισιοδοξία 

• Σκεπτικισµός 

• Θλίψη 

• Προβλήµατα 

• Αποτυχία 

• Ηγησίας 

• Βολταίρος 

• Σοπενχάουερ 

 

Περίληψη 

 

Σε αυτή την εργασία θα περιγραφεί η έννοια και το κίνηµα το πεσιµισµού, καθώς και 

πως αυτό εξελίχτηκε από την αρχαιότητα έως σήµερα. Βασικοί υποστηρικτές του 

πεσιµισµού ήταν ο Ηγεσίας, ο Βολτέρος, ο Χάρτµαν και κυρίως ο Σοπενχάουερ, για τον 

οποίο θα γίνει αναλυτική αναφορά. Ο πεσιµισµός (ή αλλιώς απαισιοδοξία) έχει πολλές 

µορφές. Πολλοί πιστεύουν πως ο κόσµος είναι γεµάτος θλίψη και  πως όλα στη ζωή είναι 

µάταια, όµως πολλές αρκετές πεσιµιστικές θεωρίες οδηγούν σε αισιόδοξες βλέψεις, 

δηλαδή πως ενώ υπάρχουν προβλήµατα εµείς πρέπει να βρούµε τη λύση. Άρα είναι η 

απαισιοδοξία η βάση της αισιοδοξίας; Είναι απλά ένα στάδιο κατάθλιψης ή µήπως 

στηρίζεται σε λογικές παρατηρήσεις;    

 

 

 

 

 



  

Ετυμολογία 
 

Η λέξη «πεσιµισµός» προέρχεται από τη λατινική λέξη «pessimus» που σηµαίνει το 

χειρότερο. Χρησιµοποιήθηκε πρώτη φορά το 1759 σε µια κριτική µιας οµάδας 

καθολικών (Jesuit) για το βιβλίο του Βολταίρου «Candide, ou l'Optimisme».  Η θεωρία 

όµως και το σκεπτικό της απαισιοδοξίας είχε αρχίσει από του Αρχαίους Έλληνες 

φιλοσόφους. 

 

Πρόσωπα-Υποστηρικτές  
 

Αρχαία Ελλάδα 
 

Στο βιβλίο του Νίτσε « Η φιλοσοφία στην τραγική εποχή των ελλήνων», ο ίδιος έκανε 
λόγο για φιλοσόφους πριν τον Σωκράτη, όπως ο Αναξίµανδρος, ο Ηράκλειτος και ο 
Παρµενίδης, που ανέπτυξαν µια φιλοσοφία πολύ κοντά σε αυτή του πεσιµισµού.  Για την 
φιλοσοφία του Αναξίµανδρου είπε πως είναι « η αινιγµατική διακήρυξη ενός αληθινού 
απαισιόδοξου/πεσιµιστή».  Στον Ηράκλειτο απονέµεται ένα έργο µε τίτλο «Περί 
Φύσεως», το οποίο χωρίζεται σε τρία µέρη µε περιεχόµενο πολιτικό, θεολογικό και 
κοσµογονικό. Από τα λιγοστά αποσπάσµατα που έχουν διασωθεί, φαίνεται πως ο 
χαρακτήρας του γραπτού έργου του είναι αποφθεγµατικός. Η δοµή και σύνθεση των 
αφορισµών του είναι λεπτοµερειακά επεξεργασµένη και το ύφος του αινιγµατικό. Αυτός 
είναι άλλωστε ο βασικός λόγος για τον οποίο αποκλήθηκε «σκοτεινός».  
Ο κύριος όµως εκφραστή του σηµερινού πεσιµισµού ήταν ο Ηγεσίας (290π.Χ). Όπως οι 
πεσιµιστές αργότερα, εξέφρασε πως η αιώνια ευτυχία είναι αδύνατη, µπορούµε µόνο να 
προσπαθούµε να αποφεύγουµε τον πόνο και τις άσχηµες καταστάσεις.  
 

«Πραγµατική ευτυχία δεν είναι δυνατόν να υπάρξει. Το σώµα είναι γεµάτο από πολλές 
αισθήσεις και το µυαλό συµπάσχει µε το σώµα και όταν αυτό έχει κάποιο πρόβληµα και 

το µυαλό είναι προβληµατισµένο και η τύχη αποτρέπει πολλά πράγµατα που αναµέναµε. 
Γι’ αυτούς τους λόγους η τέλεια ευτυχία ξεφεύγει από τον έλεγχό µας.» 

 Laërtius, Diogenes (1925). "Socrates, with predecessors and followers: 
Hegesias (subsection of Aristippus)". Lives of the Eminent 
Philosophers. Translated by Hicks, Robert Drew Loeb Classical Library 

Σύµφωνα µε τον Κικέρωνα, ο Ηγεσίας έγραψε ένα βιβλίο που έπειθε τους ανθρώπους 

πως ο σοφός άνθρωπος περιµένει τον θάνατο ενώ ο χαζός τον αγνοεί. Γι’ αυτή του τη 

στάση τον έδιωξαν από το πανεπιστήµια της Αλεξάνδρειας.  

 



  

 

Baltasar Gracián 
 

O  O  Baltasar Gracian (στα ελληνικά Μπαλτάσαρ Γκρασιάν) έζησε το 1601-

1658 στην Μανδρίτη.  Ήταν στο τάγµα τον Ιησουιτών και µάλιστα έγινε 

ιεροκήρυκας και εξοµολογητής. ∆ίδαξε επίσης στο Πανεπιστήµιο της Γανδία ως 

καθηγητής φιλοσοφίας. Ήταν ο αγαπηµένος συγγραφέα του Άρθουρ 

Σόπενχάουερ, που θα δούµε αργότερα πως ήταν ο κύριος εκφραστής του 

πεσιµισµού στην νεότερη εποχή. Χαρακτηριστικό από τα βιβλία του ήταν το 

µακροσκελές El Criticon (Ο Κριτής), που µιλά για την άσκοπη αναζήτηση της 

ευτυχίας στη Γη. Σε ένα ακόµα βιβλίο του Pocket Oracle (Χρησµολόγιο και 

Τέχνη της Φρόνησης), που δίνει συµβουλές για το πώς να ζήσει ο άνθρωπος τη 

ζωή του, αναφέρει µια γενικότερη δυστυχία και κατάθλιψη που επικρατεί στις 

ζωές όλων ανεξάρτητα από τις πράξεις τους. Γι’ αυτές τις απόψεις του 

οδηγήθηκε και στην φυλακή. 

 

Βολταίρος 
 

Ο Φρανσουά Μαρί Αρουέ  (1694 – 1778), ευρύτερα γνωστός µε το 

ψευδώνυµο Βολταίρος ήταν ο πρώτος Ευρωπαίος που ονοµάστηκε 

πεσιµιστής, κυρίως για την άποψη που εξέφρασε σε πολλά βιβλία 

του για την ύπαρξη του Θεού και πως αυτός δεν γίνεται να υπάρχει 

εφόσον ζούµε ανάµεσα σε τόσο κακό. Στο µυθιστόρηµα που 

προαναφέραµε ο Βολταίρος εξιστορεί την ιστορία του Candide ενός 

νέου που παύει σταδιακά να αναγνωρίζει τον εαυτό του, καθώς οι 

περιστάσεις τον αναγκάζουν να τολµήσει να αφήσει πίσω του ό,τι 

είχε διδαχτεί: δηλαδή "να µην έχει δική του γνώµη".  

 

 

Ζαν Ζακ Ρουσώ 
 

Ο Ρουσώ παρουσίασε πρώτος ένα είδος πεσιµισµού που ονόµασε o πατριάρχης της 

αισιοδοξίας (the patriarch of pessimism).  Με βάση αυτό ο άνθρωπος έχει 

Baltasar Gracian 

Βολταίρος 



  

διαφθαρεί από την κοινωνία και τον τρόπο ζωής. Ενώ από τη φύση του θα έπρεπε να 

είναι ελεύθερος, άθελα του χάνει κάθε πραγµατική ελευθερία. Καταλήγει να µην µπορεί 

να αγαπήσει πραγµατικά και καθαρά (amour propre) και να κυριαρχούν µόνο αρνητικά 

συναισθήµατα για άλλους (ζήλια, µίσος, θυµός).  ∆εν ζει πραγµατικά και ανησυχεί για το 

µέλλον και τα υλικά αγαθά που θέλει να αποκτήσει. Χαρακτηριστικά η πρώτη 

φράση του βιβλίου «Το Κοινωνικό Συµβόλαιο» (The Social Contract) είναι «Ο 

άνθρωπος γεννιέται ελεύθερος και παντού τον κρατούν αλυσίδες».  

 

Τζάκοµο Λεοπάρντι 
 

Ο Τζάκοµο Λεοπάρντι (ροµαντικός ποιητής και φιλόσοφος του 19ου αιώνα) ενέπνευσε 

τον Νίτσε και τον Σόπενχαουερ. Μέσα από ποιήµατά του και άλλα έργα µαρτυρά πως η 

ζωή είναι ένα αστείο, ένα λάθος. Επειδή προσπαθεί να βρει διαρκώς την αλήθεια, χάνει 

χρόνο και η επιθυµία του για ευτυχία δεν ικανοποιείται 

ποτέ. Λέει σε ένα έργο του «Ως εκ τούτου, εξαπατούν σε 

µεγάλο βαθµό τον εαυτό τους και δηλώνουν πως 

κηρύττουν ότι η τελειότητα του ανθρώπου συνίσταται 

στη γνώση της αλήθειας και ότι όλα τα δεινά του να 

προχωρήσει από ψευδείς γνώµες και την άγνοια, και ότι η 

ανθρώπινη φυλή θα είναι επιτέλους ευτυχισµένη, όταν το 

σύνολο ή οι περισσότεροι άνθρωποι µάθουν την αλήθεια, 

και µόνο για λόγους που οργανώνουν και να ρυθµίζουν τη 

ζωή τους». Θεωρεί όµως πως αν δεν προσπαθεί διαρκώς 

να βρει την αλήθεια, θα ζήσει ποιο ευτυχισµένα . «Αυτός 

που έχει την ικανότητα να γελά είναι άρχοντας του 

κόσµου, περισσότερο από αυτόν που προετοιµάζεται να 

πεθάνει». 

 

Άρθουρ Σοπενχάουερ 
 

Ο Άρθουρ Σοπενχάουερ (Arthur Schopenhauer, Πρωσία , 22 

Φεβρουαρίου 1788 − Φρανκφούρτη, Γερµανία, 21 Σεπτεµβρίου 1860) 

ήταν Γερµανός φιλόσοφος, γνωστός κυρίως από το βιβλίο του "ο κόσµος ως βούληση και 

ως παράσταση", στο οποίο ισχυρίστηκε ότι ο κόσµος µας οδηγείται από µία συνεχώς 

ανικανοποίητη βούληση καθώς αναζητά συνεχώς την ικανοποίηση. ∆εν ανήκε σε καµία 

γνωστή φιλοσοφική σχολή ενώ εναντιωνόταν στα τότε γνωστά ρεύµατα 

φιλοσοφικής σκέψης. Κυρίως δεν ήταν ένας οπτιµιστής, όπως οι περισσότεροι 

Ζαν Ζακ Ρουσώ 

Τζάκομο Λεοπάρντι 



  

οµότεχνοι του καιρού του, αλλά ένας βαθιά πεσιµιστής. Τα πάντα στον κόσµο 

τείνουν να αποδειχτούν µια φενάκη, έγραφε, και η ζωή παρουσιάζεται ως µια 

απάτη, τόσο στα µεγάλα όσο και στα καθηµερινά, από την στιγµή που θα σου 

υποσχεθεί κάτι το αναιρεί για να σου δείξει πόσο ευτελής ήταν η επιθυµία σου. Ο 

κόσµος µας είναι ο χειρότερα δυνατός και καλύτερα να µην υπήρχε. Μάλιστα ως 

άθεος, ο Σοπενχάουερ παρουσίασε τον αθεϊστικό πεσιµισµό, αφού γι αυτόν είναι 

αδύνατο να υπάρχει Θεός που να τον χαρακτηρίζει η αγάπη, η παντοδυναµία, η 

συµπόνια κ.α. Ο Σοπενχάουερ, γνώστης της φιλοσοφίας του Εµµάνουελ Καντ και του 

Χέγκελ, άσκησε κριτική στη λογική βελτιοδοξία και την πίστη ότι η ατοµική ηθική 

καθορίζονταν από την κοινωνία και από τον Λόγο. Ο Σοπενχάουερ πίστευε ότι οι 

άνθρωποι υποκινούνταν από τις ίδιες τους τις βασικές επιθυµίες, ή από τη Wille zum 

Leben (βούληση του ζην), η οποία κατεύθυνε όλη την ανθρωπότητα. Για τον 

Σοπενχάουερ, η ανθρώπινη επιθυµία ήταν µάταιη, άλογη, ακαθοδήγητη, και, κατ' 

επέκταση, αυτό ίσχυε για όλο το σύνολο της ανθρώπινης δράσης. Η Βούληση για τον 

Σοπενχάουερ είναι µια µεταφυσική οντότητα που ελέγχει όχι µόνο τις πράξεις του 

ατόµου, αλλά εν τέλει και όλα τα διακριτά φαινόµενα. Βούληση, για τον Σοπενχάουερ, 

είναι αυτό που ο Καντ ονόµαζε «πράγµα καθαυτό». Προσλαµβάνουµε τον κόσµο σε 

χώρο και χρόνο ενώ κάτι τέτοιο συµβαίνει µόνο µέσω των αισθήσεών µας που 

µπορούν να το δουν µόνο κατά αυτόν τον τρόπο. Συνεπώς ο κόσµος είναι µια εικόνα, 

ένα αποτύπωµα, µια παράσταση. Αυτό δεν σηµαίνει ότι ο κόσµος δεν είναι αληθινός, 

είναι αληθινός αλλά είναι η δικιά µας αλήθεια. Η θέληση 

είναι και η αιτία του πόνου, αυτό προκύπτει ήδη εξ 

ορισµού, η θέληση θέλει συνεχώς κάτι που λείπει. Κάθε εκπλήρωση της θέλησης 

γεννά µια νέα θέληση µε τη σειρά της. Όµως καθώς τα όρια εκπλήρωσης είναι 

πεπερασµένα δηµιουργείται συνεχώς ένα χάσµα µεταξύ θέλησης και εκπλήρωσης 

που στοιχειοθετεί τον πόνο. Ο πόνος αυτός είναι διάσπαρτος στην φύση που 

λειτουργεί βάση του κανόνα «ο θάνατός σου η ζωή  µου». Ο Σοπενχάουερ 

προσπαθεί να δώσει απαντήσεις για το αν είναι δυνατόν να αµβλυνθεί ή να 

παταχθεί ο πόνος του κόσµου. ∆υο δρόµοι υπάρχουν κατά τον Σοπενχάουερ σε 

αυτήν την προσπάθεια. Ο πρώτος είναι δια της τέχνης: 

Παρατηρώντας ένα όµορφο έργο τέχνης θαµπωνόµαστε και χαιρόµαστε µε την 

οµορφιά του και αυτό το αίσθηµα δεν συνοδεύεται από καµία παρόρµηση όσο 

παρατηρούµε το έργο τέχνης. ∆εν έχουµε την ορµή να το κατακτήσουµε, να το 

οικειοποιηθούµε. Στην ατένιση ενός έργου τέχνης απελευθερωνόµαστε από τα 

δεσµά της θέλησης και κατά συνέπεια από τον πόνο που αυτή συνεπιφέρει. Για λίγες 

µόνο στιγµές αγγίζουµε µια κατάσταση εσωτερικής ηρεµίας και αγαλλίασης. 

Ενώ όµως αυτή η απελευθέρωση από τα δεσµά της βούλησης διαρκεί µόνο για λίγο – 

όσο βρισκόµαστε µπροστά στο έργο τέχνης – θα πρέπει να χρησιµοποιήσουµε και 

έναν δεύτερο δρόµο για να απελευθερωθούµε από τα δεσµά της βούλησης: Αυτόν 

της ασκητικής. Μόνο σε αυτήν την κατάσταση δεν επιθυµούµε, άρα δεν 

υποφέρουµε. Εδώ φαίνεται η αρχική επιρροή του Βουδισµού πάνω στην φιλοσοφική 

σκέψη του Σοπενχάουερ. Πέρα από την απελευθέρωση του ανθρώπου από τον πόνο 

σε προσωπικό επίπεδο, η κοσµοαντίληψη του εισάγει και µια ηθική πρόταση:  ο 

άνθρωπος ανακαλύπτει ότι τόσο ο ίδιος όσο και όλη η φύση δεν είναι παρά η 

Άρθουρ Σοπενχάουερ 



  

φανέρωση της ίδιας της θέλησης. Όλα τα έµβια όντα είναι το αυτό, συνεπώς ο πόνος 

του ενός , είναι συνάµα και πόνος του άλλου , αφού και τα δύο είναι παράγωγα της 

ίδιας αιτίας. Ο άνθρωπος συνειδητοποιεί ότι η  διαφορετικότητα του από τον άλλον 

είναι απλώς µια παράσταση, µια απατηλή εικόνα, ενώ η θέληση ως αιτία της εικόνας 

είναι κοινή για όλη την φύση . Η φύση µοιράζεται µια κοινή αιτία εποµένως ο πόνος 

του ενός είναι πόνος του άλλου αφού η φύση είναι ενιαία. 

Το να µην φας µια µέρα καθόλου διότι έδωσες στον άπορο διπλανό σου είναι µια 

πράξη συµπόνοιας και ανθρωπιάς. 

Στο βιβλίο του «Η τέχνη του να είσαι ευτυχισµένος» περιγράφει πως ο άνθρωπος 

δεν γίνεται να πετύχει την απόλυτη ευτυχία, την παντοτινή, αφού η ζωή είναι 

γεµάτη πόνο και δυστυχία. Μπορεί να προσπαθεί να αποφεύγει τις επίπονες 

καταστάσεις και να αντλεί χαρά από όπου µπορεί. 

«…η ευτυχία είναι ένας αντικατοπτρισµός, που τη βλέπουµε από µακριά και όταν 

την πλησιάζουµε εξαφανίζεται, ενώ τα βάσανα και ο πόνος είναι µία χειροπιαστή 

πραγµατικότητα…» 

Η τέχνη του να είσαι ευτυχισµένος, Κανόνας 1 

Πιστεύει επίσης πως ο άνθρωπος πρέπει ό,τι κάνει να 

το βασίζει στις δικές του δυνάµεις, στην εµπειρία του 

και να δηµιουργεί το χαρακτήρα του µε βάση τις 

επιθυµίες του.  Η γνώση του µυαλού µας είναι ο πιο 

πιθανός τρόπος να νιώσουµε ευχαρίστηση για κάποια 

πράξη µας.  

«Τίποτα δεν γαληνεύει τόσο ολοκληρωτικά όσο η 

απόλυτη γνώση της ίδιας µας της ανάγκης» 

Η τέχνη του να είσαι ευτυχισµένος, Κανόνας Αρ.3 Επίκτητος χαρακτήρας 

Επικαλείται αρκετά τον Αριστοτέλη και τις θεωρίες 

του για την ευτυχία: 

«Γενικά περί Ευδαιµονίας έχει γράψει εξαιρετικά και ωραία ο Αριστοτέλης στα Ηθικά 

Νικοµάχεια, Χ 7-10 και στα Ηθικά Ευδήµεια. VII, 2, 

1238α 12, οπού λέει: η ευδαιµονία των αυτάρκων εστί 

(εννοείται ανθρώπων), [µτφ. Η ευδαιµονία ανήκει 

στους αυτάρκεις]» 

Παρόλο του ακραίου πεσιµισµού, ο Σοπενχάουερ είναι αντίθετος της αυτοκτονίας, 

καθώς θεωρεί πως είναι µία πράξη που αποδεικνύει τον εγωισµό του ανθρώπου. Ίσως 

αυτό το σκεπτικό προήλθε από το θάνατο του πατέρα του που πιστεύεται ότι 

αυτοκτόνησε πηδώντας σε ένα κανάλι, αν και ποτέ δεν αποδείχτηκε.  

 

 

Εξώφυλλου του βιβλίου του «Η τέχνη του 

να είσαι ευτυχισμένος» 



  

 

Πεσιμισμός σε άλλους κλάδους 

 

Πολιτική 
 

Ο πεσιµισµός είναι αντίθετη φιλοσοφική θεωρία της αισιοδοξίας και εποµένως του 

ουτοπικού κόσµου του Έγκελς και του Μαρξ. ∆εν έχει όµως συγκεκριµένο πρότυπο για 

την εξουσία ή κάποιο πολιτικό σχέδιο. Αυτό συµβαίνει γιατί οι περισσότεροι πεσιµιστές 

φιλόσοφοι αµφισβήτησαν πως υπάρχει κάποιο ιδανικό µοντέλο πολιτικής που θα 

βελτιώσει την κοινωνία και τον κόσµο. 

«Κάθε βήµα προς τα µπροστά ακολουθείται από ένα βήµα προς τα πίσω: αυτή είναι 

η άκαρπη ταλάντωση της ιστορίας» 

Εµιλ Κιοράν (Ρουµανός πεσιµιστής φιλόσοφος, 1911-1995) «Μία σύντοµη ιστορία της φθοράς» σελ .178  

Η πολιτική απαισιοδοξία σχολιάζει ακόµα το θέµα του καταναλωτισµού και του 

γενικότερου σηµερινού τρόπου ζωής. Ο άνθρωπος άθελά του ετεροκατευθύνεται και 

χειραγωγείται από αυτούς που κατέχουν τον πλούτο. Στην οικονοµική κρίση του 2007-8 

πρωτοεµφανίστηκε και ένας νέος όρος (“pessimistic porn”) που περιγράφει την 

ευχαρίστηση που αποσπούν κάποιοι άνθρωποι βλέποντας άλλους τα καταρρέουν ή 

ακόµα και προβλέποντας την δυστυχία τους. Πολλά λογοτεχνικά βιβλία έχουν 

περιγράψει τον πολιτικό πεσιµισµό, όπως το 1984 του Τζόρτζ Όργουελ. 

Τεχνολογία 
 

 Ο τεχνολογικός πεσιµισµός αναφέρεται στην τεχνολογική πρόοδο και πως αυτή δεν 

ωφελεί αλλά καταστρέφει τον άνθρωπο. Αυτό ξεκίνησε κυρίως από του Λουδίτες στην 

Αγγλία στην διάρκεια της βιοµηχανικής επανάστασης. Οι επιθέσεις στις µηχανές, αφού 

αυτές ευθύνονταν για την ανεργία και τη φτώχεια των ανθρώπων, άρχισαν το 1811. Οι 

Λουδίτες ζωγράφιζαν τα πρόσωπά τους για να µην αναγνωριστούν και µε τσεκούρια και 

άλλα εργαλεία εισέβαλαν σε εργοστάσια και κατέστρεφαν τις 

µηχανές. 

 

 

 

 



  

 

Σηµερινοί ακτιβιστές και νεολουδίτες ακόµα µιλούν 

µε απαισιοδοξία για την πρόοδο. Αυτοί συνήθως 

υποστηρίζουν πως ο άνθρωπος πρέπει να επιστρέψει στο περιβάλλον. 

Περιβάλλον 
 

Πολλοί ροµαντικοί υποστήριξαν επίσης πως η τεχνολογία και η βαριά βιοµηχανία θα 

κατέστρεφε ολοσχερώς το περιβάλλον.  Παρόµοια κάποιοι είχαν προβλέψει πως η 

παγκοσµιοποίηση και ο καταναλωτισµός θα οδηγήσει στην υπερθέρµανση του πλανήτη 

και την εξάντληση των αποθεµάτων του. Άλλοι περιβαλλοντολόγοι τονίζουν πως ακόµα 

και αν οι πολιτικές που ακολουθεί όλος ο κόσµος αλλάξουν, ο πλανήτης πλέον είναι 

αδύνατο να σωθεί.  

«Οι άνθρωποι θα µολύνουν µέχρι να καταλάβουν πως κάνουν κακό παρά καλό» 

Τζέιµς Λοβλοκ (περιβαλλοντολόγος) 

Μία πιο ριζοσπαστική µορφή περιβαλλοντικού πεσιµισµού είναι ο αναρχο-

πρωτογονισµός που θεωρεί σφάλµα ότι ο κόσµος δεν ασχολείται µόνο µε τη γεωργία και 

ότι στη κοινωνική διαστρωµάτωση οι αγρότες είναι στα χαµηλότερα στρώµατα. Αυτοί 

προωθούν την αποβιοµηχάνιση και την εγκατάλειψη της σύγχρονης τενολογίας. 

 

  Ψυχολογία 
 

Στον αρχαίο κόσµο ο ψυχολογικός πεσιµισµός θεωρούνταν η µελαγχολία του ανθρώπου. 

Πίστευαν ότι προερχόταν από µια µαύρη µάζα στο σώµα του ανθρώπου. Συχνά ο 

πεσιµισµός συνδέεται µε την κατάθλιψη είτε ψυχολογικά είτε βιολογικά. Όµως 

σύµφωνα µε τον ψυχολόγο Άαρον Μπεκ (Αµερικάνος ψυχίατρος), όταν µιλάς µε κάποιον 

που πάσχει από κατάθλιψη, ο ίδιος δεν µπορεί να δικαιολογήσει τις απόψεις του. 

Κάποιος όµως που είναι πεσιµιστής µπορεί να φέρει ακλόνητα επιχειρήµατα σε σχέση µε 

τη δυστυχία που επικρατεί σε όλο τον κόσµο. Ο Μπεκ δηµιούργησε µία µέθοδο (The 

Beck Depression Inventory) µε ψυχολογικά τεστ που µπορεί να «µετρήσει» τον βαθµό 

κατάθλιψης κάποιου. Με αυτό έχουν προληφθεί αυτοκτονίες. Ποιο σχετικό µε τον 

πεσιµισµό είναι µία άλλη µέθοδος του επιστήµονα (The Beck Hopelessness Scale) που 

από πολλούς θεωρείται και ως η κλίµακα του πεσιµισµού, αφού το αντικείµενο ερωτάτε 

για το µέλλον, τις ελπίδες και τα όνειρά του.  

    

 

Λουδίτες καταστρέφουν μηχανές 



  

 

Τελικά είναι κάτι κακό ο πεσιμισμός; 

 

Μετά από όλα τα παραπάνω δεν νοµίζω ότι ο πεσιµισµός µπορεί να χαρακτηριστεί κάτι 

κακό. Είναι µια ακόµα φιλοσοφική θεωρεία που κάποιοι υιοθετούν ή έχουν ως τρόπο 

σκέψης. Μάλιστα δεν είναι απαραίτητο οι πεσιµιστές να είναι δυστυχισµένοι. Σε 

αντίθεση µε την αισιοδοξία όταν κάποιος είναι απαισιόδοξος περιµένει λιγότερα από το 

µέλλον και δεν έχει πολλές ελπίδες. Ενώ αυτό ακούγεται αρνητικό, όταν τελικά γίνει κάτι 

καλό η χαρά ενός πεσιµιστή είναι µεγαλύτερη. Ταυτόχρονα αν κάτι κακό συµβεί δεν 

απογοητεύεται τόσο αφού δεν είχε µεγάλες προσδοκίες. Υπάρχει µάλιστα και ένας 

µαθηµατικός τρόπος να εκφράζει ακριβώς αυτό: Χαρά= Πραγµατικότητα -Προσδοκίες. 

Με αυτόν τον τρόπο υπάρχουν δύο τρόποι κάποιος να ευτυχίσει. Ο πρώτος είναι να 

βελτιωθεί η πραγµατικότητα και ο άλλος να µειωθούν οι προσδοκίες του. Οι πεσιµιστές 

ξέρουν να κάνουν το δεύτερο και έτσι καταλήγουν να είναι ευτυχισµένοι. 
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